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Forme de vase ceramice Starčevo-Criş identificate la Miercurea Sibiului-
Petriş (jud. Sibiu), Săliştea (jud. Alba), Cristian I (jud. Sibiu)  

şi Cristian III (jud. Sibiu) 
 

Anamaria TUDORIE* 
 

 
Abstract  
Starcevo-Cris Ceramic Vessels Shapes Identified at Miercurea Sibiului-

Petris (Sibiu County), Salistea (Alba County), Cristian I (Sibiu County) and 
Cristian III (Sibiu County) 

After analyzing quantitively, in aspect of morphology, the Star čevo-Criş pottery 
from eight archeological sites: Cerişor-Peştera Cauce (Hunedoara County), 
Miercurea Sibiului-Petriş (Sibiu County), Turdaş-Luncă (Hunedoara County), 
Săliştea (Alba County), Cristian I (Sibiu County) and Cristian III (Sibiu County), the 
author emphasizes on the fragmentation of ceramics in the Early Neolithic sites, 
taking into consideration the small number of pot shapes identified. From these eight 
sites, in only four of them there were discovered fragments that could either 
reconstruct the entire pot, or at least the entire morphological structure. The data 
has to be corelated with two other coordinates: the large number of fragments 
analyzed (more than 33.000) and the specific archaeological context of each site 
investigated.   

 
Keywords: pottery, Starčevo-Criş, Early Neolithic, shapes, morphology 
 
 
Etimologia cuvântului ceramică (engl. ceramics, fr. céramique, de. keramik, ru. 

keramika) se regăseşte în cuvântul grecesc kéramos, care înseamnă argilă1. 
 Kerameikós, în varianta latinizată Ceramicus, era o zonă din nord-vestul 

Acropolei ateniene, care se întindea atât intra- cât şi extra-muros, fiind cartierul 
meşteşugarilor olari. Locaţia acestui cartier nu a fost aleasă în mod întâmplător: 
argila adusă de râul Eridanos găsindu-se din abundenţă. Divinitatea protectoare a 
acestui cartier era Kéramos, fiul lui Dionisos şi al Ariadnei.  

Ceramica reprezintă totalitatea materialelor anorganice, naturale care, la 
temperaturi înalte, se solidifică ireversibil, fiind dealtfel şi materialul cel mai 
rezistent la căldură ridicată2. 

                                                      
∗ Universitatea Lucian Blaga din Sibiu, Facultatea de Științe Socio-Umane, Bulevardul Victoriei 40, 

550024, Sibiu, România (anamaria.tudorie@ulbsibiu.ro) 
1 Mia Cinotti, Dizionario della ceramica della preistoria all’ottocento (Milano, 1967), 46; Ninia 

Cuomo di Caprio, La ceramica in archeologia. Antiche tecniche di lavoratione e moderni metodi 
d’indagine (Roma, 1985). 86; Jean-Paul van Lith, Céramique. Dictionnaire encyclopédique (Paris, 
2000), 70; Gabriele Migliori, Fausto Berti, Storia della Tecnologia Ceramica , în Nuovi Strumenti 
Didattici, Museo Archeologico e della Ceramica di Montelup (Montelupo Fiorentino, 2001), 9. 

mailto:(anamaria.tudorie@ulbsibiu.ro)
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Pentru arheologi, indiferent de perioada pe care o cercetează, ceramica 
reprezintă o resursă deosebit de importantă, iar în ultimii ani, analizele efectuate pe 
acest tip de material au devenit tot mai numeroase şi complexe, implicând cu succes 
şi specialişti din alte domenii.  

Cel mai mare număr de obiecte realizate din ceramică îl reprezintă vasele, iar 
acestea puteau avea diverse întrebuinţări: depozitare, transport, gătire, servirea 
hranei, sau rol cultic.  

În studiul perioadei preistorice, ceramica reprezintă un marker esenţial în 
delimitarea diferitelor faze ale culturilor, situa ţie care este valabilă şi pentru cultura 
Starčevo-Criş3. Prezenţa sa deosebit de numeroasă în siturile neolitice timpurii este 
de un real ajutor în încadrarea relativă a diferitelor contexte arheologice, ţinându-se 
cont, bineînţeles şi de factorii micro-regionali care pot determina anumite 
caracteristici. Când apar modificări la nivelul materialului ceramic specialiştii 
vorbesc de inovaţii, care se puteau produce spontan, la nivel local, sau să fie 
provocate de procese de migraţiune ori difuziune. În plus, mai este luată în calcul şi 
varianta în prin care aceste inovaţii să fii fost introduse în rândul unei comunităţi 
prin intermediul unor relaţii matrimoniale, prin căsătorie şi sosirea soţiei dintr-o altă 
comunitate, cu alte obiceiuri, în ideea în care producerea ceramicii ţinea de latura 
domestică, femeile fiind cele care ar fi avut în grijă acest meşteşug. Teoria conform 
căreia femeile erau cele care se ocupau de fabricarea ceramicii 4 este susţinută de 
mai mulţi specialişti, aceştia făcând o paralelă cu  datele legate de comunităţile în 
care această îndeletnicire a supravieţuit. Tehnologia veche de fabricare (fără roată) 
este utilizată şi astăzi de către femei, lucru care poate fi verificat urmărind diferite 
comunităţi din Africa, Asia de sud-est, Oceania, populaţiile indigene din America 
de Sud şi chiar în unele sate din Europa de sud-est şi Orientul Apropiat, unde aceste 
tradiţii s-au păstrat. Cunoştinţele tehnice au fost transmise din generaţie în 
generaţie, de la mamă la fiică. Exceptând Africa, pe toate celelalte continente în 
general bărbaţii sunt cei care fabrică ceramica la roată5. O altă ipoteză este aceea că 
ornamentarea vaselor preistorice ar fi fost făcută de către femei, iar tehnica era 
transmisă de la mamă la fiică. Astfel, asemănarea ornamentelor ceramice dintre 

                                                                                                                                        
2 Cuomo di Caprio, La ceramica in archeologia, 39; Giovanni Leonardi, S. Pracchia, Massimo Vidale, 

„L’indicatore ceramico nei percorsi archeologici,” în Atti della riunione scientifica (Ferrara, 1989), 
85; Susan Peterson, Fare ceramica (Bologna, 1998), 12. 

3 Gheorghe Lazarovici, Neoliticul Banatului (Cluj-Napoca, 1979), 19. 
4 Desmond Eyles, “Pottery in the Ancient World,” in Ceramics in Art and Industry, 6 (Special Edition) 

(London, 1950), 2; Moira Vincentelli, Women Potters. Transforming Traditions  (New Jersey, 1992), 
14; Nenad Tasić, “The White Painted Ornament of the Early and Middle Neolithic in the Central 
Balkans,” în British Archaeological Reports, Early Symbolic Systems for Communication in 
Southeast Europe, vol. 1 (2003), 190. 

5 Vincentelli, Women Potters. Transforming Traditions , 14. 
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comunităţi diferite, aflate însă la distanţe mici una de cealaltă şi situate la acelaşi 
palier cronologic, ar putea fi explicată şi prin intermediul relaţiilor matrimoniale6. 

Ceramica este şi unul dintre cele mai importante elemente simbolice ale 
comunităţilor agrare timpurii, folosită posibil şi în scopul de a construii alianţe. 
Aceste alianţe ar fi putut să fie întărite prin întâlniri regulate dintre reprezentan ţii 
grupurilor, unde să se fi servit mâncare sau alte substanţe în vasele de factură fină, 
ceea ce ar fi conferit o valoare deosebită, cultică, pentru acel obiect7. 

Cu siguranţă vasele erau utilizate şi pentru schimburi. Atunci când comunitatea 
devine cunoscută pentru obiectele fabricate, fiind foarte bine specializată în acest 
meşteşug, iar cantitatea de produse depăşeşte necesarul grupului, surplusul este 
folosit pentru troc, pentru a obţine alte produse8. 

Una dintre preocupările noastre din ultimii ani a fost colectarea, stocarea şi mai 
apoi extragerea informaţiilor legate de tehnologiile de fabricaţie pentru ceramica 
neolitică timpurie din Transilvania, prin studiu macroscopic asupra materialelor 
rezultate în urma unor săpături sistematice sau de salvare. Vom enumera, mai jos, 
într-o cronologie a perioadei în care ele au fost excavate, siturile în discu ţie: 
Cerişor-Peştera Cauce (judeţul Hunedoara)9, Miercurea Sibiului-Petriş (judeţul 
Sibiu)10, Turdaş-Luncă (judeţul Hunedoara), Săliştea (judeţul Alba), Cristian I 
(judeţul Sibiu), Cristian III (judeţul Sibiu) (Harta nr. 1).  Apoi,  datele au fost 
comparate şi cu alte informaţii de aceeaşi natură, din baze de date care cu o 
structură similară, care ne-au fost puse la dispoziţie, cu multă amabilitate de către 
responsabilii de cercetare11. Totodată, am avut şansa de a extinde studiul nostru şi în 
două puncte din judeţul Arad: într-un caz prin prelucrarea unor materiale dintr-o 
săpătură mai veche – situl de la Iosaş, punctul Anele – şi o săpătură de salvare de la 
Ghioroc-Balastieră Vest. 

 

                                                      
6 Vassil Nikolov, Dessislava Karastoyanova, Painted Pottery Ornamentation as a Communication 

System Between Generations. Based on an Evidence from the Early and Middle Neolithic Layers at 
Tell Kazanlak, în Early Symbolic Systems for Communication in Southeast Europe,  vol. I, British 
Archaeological Reports, 2003, 179. 

7 Douglass W. Bailey, Balkan Prehistory. Exclusion, incorporation and identity  (London, New York, 
2000), 82. 

8 Vincentelli, Women Potters. Transforming Traditions , 12. 
9 La analiza materialului din acest sit am participat în calitate de student, rezultatele echipei de 

cercetare fiind publicate în volumul: Sabin Adrian Luca, Cristian Roman, Drago ş Diaconescu, 
Cercetări arheologice în peştera Cauce (I) (Sat Cerișor, comuna Lelese, județul Hunedoara) 
(București, 2004). 

10 Informațiile rezultate în urma analizei ceramici de pe acest șantier au fost folosite inițial pentru 
redactarea lucrării de licență, în anul 2007, iar apoi a tezei de disertație, în 2009, ambele susținute la 
Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu. Îi mulțumim domnului dr. Sabin Adrian Luca pentru accesul 
la materiale. 

11 Mulțumiri domnului dr. Gheorghe Lazarovici pentru baza de date de la Gura Baciului (jude țul Cluj) 
și domnului dr. Marius-Mihai Ciută pentru baza de date de la Șeușa-La cărarea morii (județul 
Sibiu). 
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Harta nr. 1. Distribuţia geografică a punctelor cercetate arheologic de unde au 

fost analizate materialele ceramice apar ţinând culturii Starčevo-Criş. Cu bifă sunt 
marcate siturile unde au fost identificate forme întregi/întregibile de vase (captur ă 
Google Earth). 

 
În următoarele rânduri vom prezenta, pe scurt, siturile pentru care a fost efectuat 

studiu macroscopic asupra fragmentelor ceramice Starčevo-Criş din complexe 
închise. 

Primele săpături arheologice de la Cerişor-Peştera Cauce au fost efectuate în 
anul 1998. Nivelul Starčevo-Criş are o grosime care variază între 2 şi 30 cm, 
cuprinzând materiale ceramice încadrate în fazele IC-IIA ale culturii. Echipa de 
specialişti care a întreprins cercetări aici consider că este vorba de o locuire, iar situl 
reprezintă una din verigile care leagă drumul comunităţilor migraţiei a doua 
neolitice, în trecerea lor din Banat, străbătând Munţii Poiana Ruscă, în drumul lor 
spre Transilvania12. 

Situl arheologic de la Miercurea Sibiului-Petriş este localizat la 500 m est de 
localitatea Miercurea Băi şi la 50-80 m nord de drumul naţional care leagă 
localităţile Sibiu-Sebeş. Cercetarea arheologică sistematică de aici a surprins o 
stratigrafie cu şase niveluri de locuire, cel mai vechi dintre acestea apar ţinând 
complexului cultural Starčevo-Criş. Acesta, este împărţit la rândul său în trei 
subniveluri: Ia – alcătuit din bordeie aparţinând fazei IB a complexului cultural 
Starčevo-Criş, Ib – compus din bordeie aparţinând fazei IC-IIA a  complexului 
cultural Starčevo-Criş şi subnivelul Ic, compus din bordeie aparţinând posibil fazei 
IIB-IIIA a complexului cultural Starčevo-Criş13. 

                                                      
12 Sabin Adrian Luca, Cristian Roman, Dragoş Diaconescu, Cercetări arheologice în peştera Cauce (I) 

(Sat Cerișor, comuna Lelese, județul Hunedoara) (București, 2004), 44. 
13 Sabin Adrian Luca, Dragoş Diaconescu, Adrian Georgescu, Cosmin Suciu, „Cercetările arheologice 

de la Miercurea Sibiului-Petriş (jud. Sibiu). Campaniile anilor 1997-2005,” Brukenthal Acta Musei 
I.1 (2006), 12-17. 
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Cercetarea arheologică preventivă de la Turdaş-Luncă s-a desfăşurat în perioada 
2 mai-15 noiembrie 2011, în cadrul proiectului de investi ţie Varianta de ocolire 
Deva-Orăştie la standard de autostradă. Din punctul de vedere al cronologiei 
sitului, în sectorul A, A1 şi A2 s-au sesizat urmele următoarelor culturi arheologice 
în succesiune orizontală sau verticală: cultura Starčevo-Criş, cultura Turdaş, cultura 
Petreşti, cultura Coţofeni, perioada dacică cu două faze de locuire, perioada romană, 
perioada medievală cu două faze de locuire14. Situl Starčevo-Criş a fost distrus 
aproape în întregime de purtătorii culturii Turdaş, care au dislocat depunerile 
anterioare, însă în cadrul cercetărilor preventive din anul 2011, s-a reuşit 
identificarea unui complex aparţinând neoliticului timpuriu, şi anume complexul 
C16415.  

În vara anului 2011, cu ocazia efectuării unor lucrări de amenajare în localitatea 
Săliştea din judeţul Alba, un complex Starčevo-Criş a fost identificat. Lotul ceramic 
a fost alcătuit din 119 fragmente, dintre care 63 aparţineau unui vas de mari 
dimensiuni, pentru care s-a reuşit restaurarea în cadrul laboratorului de specialitate 
al Muzeului Naţional Brukenthal. Trebuie menţionat faptul că a fost descoperit un 
vas reîntregibil de dimensiuni mari, şi 5 fragmente aparţinând unui vas miniatural, 
la fel, restaurat16. 

Cercetarea arheologică de salvare de la Cristian I (judeţul Sibiu) a avut loc în 
perioada octombrie-decembrie 2011, prilej cu care au fost identificate descoperiri 
încadrate în perioada neolitică timpurie şi cea romană. Situl din punctul Cristian I 
este compus din două zone, astăzi distincte: terasa I şi terasa II17. În ceea ce priveşte 
locuirea Starčevo-Criş de aici, se remarcă două situaţii arheologice: una este 
reprezentată de un sanctuar format din gropi rituale18, iar cea de-a doua, este 
reprezentată de locuinţe (una de foarte mari dimensiuni L1 şi două mai mici L2-3), 
care înconjoară pe latura de nord-est sanctuarul şi un puţ pentru apă19. O situaţie 
deosebită identificată în acest sit şi pusă în legătură cu ritualul de părăsire, o 
reprezintă ceea ce coordonatorul cercetărilor de aici numeşte drept Casa Morţilor, 
un complex având în componenţa sa şapte schelete umane20. 

Tot pe teritoriul localităţii Cristian din judeţul Sibiu, cu prilejul cercetărilor 
arheologice de salvare prilejuite de construcţia traiectului de autostradă Orăştie-
                                                      
14 Sabin Adrian Luca, Un oraș preistoric din Europa, Turdaș-Luncă, Sectorul A, I.1 (Sibiu, 2019), 19.  
15 Sabin Adrian Luca, Anamaria Tudorie, Marius-Mihai Ciută, “Data concerning C164 feature from 

Turdaș-Luncă (Hunedoara County),” Acta Terrae Septemcastrensis XI (2012), 7-20; Luca, Un oraș 
preistoric din Europa..., 28-36. 

16 Sabin Adrian, Anamaria Tudorie, “Another Early Neolithic site discovered in Alba County. The 
Starčevo-Criș Settlement from Săliștea (Cioara, Romania),” Acta Terrae Septemcastresis XI (2012), 
21-32. 

17 Sabin Adrian Luca, Viața trăită sub zei. Situl Starčevo-Criș de la Cristian I, județul Sibiu, România 
/ Living under the Gods. The Starčevo-Criș I site from Cristian I, Sibiu County, Romania  (Suceava,  
2015), 21. 

18 Luca, Viața Trăită sub zei, 21-35. 
19 Luca, Viața Trăită sub zei, 123. 
20 Luca, Viața Trăită sub zei, 197. 
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Sibiu, tronson 4, de această dată în punctul numit III, o nouă aşezare aparţinând 
comunităţilor Starčevo-Criş (încadrată cronologic în faza IIIB) a fost identificată. În 
perioada 2011-2012, pe lângă rămăşiţele materiale aparţinând neoliticului timpuriu, 
au mai fost identificate şi urme aparţinând eneoliticului târziu, dar şi epocii 
bronzului21. 

Situl de la Iosaş, punctul Anele este situat, din punct de vedere geografic în 
depresiunea Zarand, între satele Pescari şi Iosaş din judeţul Arad şi a fost cercetat în 
anul 1989, prilej cu care au fost descoperite trei locuin ţe neolitice timpurii, 
încadrate cronologic în faza II a culturi Starčevo-Criş22. Aşa cum am menţionat şi 
mai sus, în cazul materialului ceramic din acest sit  analiza a fost efectuat ă mult 
după terminarea cercetării arheologice, respectiv după 23 de ani. 

În cazul sitului de la Ghioroc-Balastieră Vest, tot din judeţul Arad, acesta a fost 
investigat arheologic de o echipă a Muzeului Judeţean Arad, în cadrul unei săpături 
de salvare, iar rezultatele au fost publicate în anul 201523. Din punct de vedere 
cronologiei relative, descoperirile de aici au fost încadrate în faza IIIA a culturii 
Starčevo-Criş24. 

Analiza materialului ceramic arheologic este practicată folosind diverse metode 
şi tehnici, cum ar fi alegerea unor eşantioane considerate reprezentative pentru 
complexul cercetat şi descrierea lor însoţită de planşe cu desene sau fotografii, 
notarea şi descrierea fiecărui fragment în parte, folosind de această dată un limbaj 
codificat, în vederea scurtării timpului de înregistrare şi prelucrate a datelor, metoda 
cântăririi fragmentelor ceramice, metoda numărării formelor întregi (lucru care este 
deosebit de dificil pentru perioada ceramica perioadei preistorice 25, aspect asupra 
căruia vom insista în rândurile de mai jos), sau metoda numărării buzelor de vas, 
prin ajustarea cu modul în care fragmentarea s-a produs26. 

Materialul ceramic descoperit în siturile neolitice timpurii este, de regul ă, 
deosebit de fragmentat, iar refacerea formei unui vas, ca să nu mai discutăm despre 
posibilitatea de reconstituire şi restaurare în totalitate, sunt destul de rare. Și în cazul 

                                                      
21 Sabin Adrian Luca, Adrian Georgescu, Anamaria Tudorie, Florentina Mar țiș, CRISTIAN III, 

realități cronologice și culturale preistorice dovedite prin cercetările preventive (Suceava, 2017), 
15. 

22 Sabin Adrian Luca, Mircea Barbu, „Aşezarea neolitică de la Iosaş-Anele (jud. Arad),” Sargetia, 
XXV (1992-1994), 13-23. 

23 Victor Sava, Anamaria Tudorie, Mihaela Savu, Ghioroc „Balastieră Vest”. O așezare neolitică din 
Bazinul Mureșului Inferior. Ghioroc „Balastieră Vest”. A Neolithic Settlement in the Lowest Mureș 
Basin (Cluj Napoca, 2015). 

24 Sava, Tudorie, Savu, Ghioroc „Balastieră Vest”, 75-80. 
25 Alistar Barclay, David Knite, Paul Booth, Jane Evans, A Standard for Pottery Studies in 

Archaeology (Medieval Pottery Research Group, 2016, https://romanpotterystudy.org.uk/wp-
content/uploads/2016/06/Standard_for_Pottery_Studies_in_Archaeology.pdf ), 28. 

26 D. Mateo Corredor, J. Molina Vidal, “Archaeological Quantification of Pottery: the Rims Count 
Adjusment Using the Modulus of Rupture (MR),” Archaeometry 58/2 (2016), doi: 
10.1111/arcm.12171. 

https://romanpotterystudy.org.uk/wp
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loturilor analizate de noi din cele opt situri mai sus men ţionate, exceptându-l pe cel 
de la Cristian I, pentru zona sanctuarului de gropi, unde avem de-a face cu situa ţie 
cu totul deosebită, acest lucru pare să se confirme. Aşa cum am indicat încă din 
titlul acestei lucrări, din cele opt situri în discuţie, doar în jumătate dintre acestea au 
fost găsite forme întregi ale vaselor (vezi Harta 1), şi anume: Miercurea Sibiului-
Petriş (judeţul Sibiu), Săliştea (judeţul Alba) şi Cristian (judeţul Sibiu) în punctele I 
şi III, iar această situaţie rezultă după o analiză a unui număr destul de mare de 
fragmente: 33.680.  

 
Sit arheologic Număr fragmente 

Starčevo-Criş analizate 
Marcarea siturilor în 

care au fost identificate 
forme întregi/întregibile 

Cerişor-Peştera Cauce 
(judeţul Hunedoara) 

111 NU 

Miercurea Sibiului-
Petriş (judeţul Sibiu) 

4.414 DA 

Turdaş-Luncă (judeţul 
Hunedoara) 

405 NU 

Săliştea (judeţul Alba) 119 DA 
Cristian I (judeţul Sibiu) 19.144 DA 
Cristian III (judeţul 
Sibiu) 

8.663 DA 

Iosaş-Anele (judeţul 
Arad) 

128 NU 

Ghioroc-Balastieră Vest 
(judeţul Arad) 

696 NU 

TOTAL 33.680 
Tabel nr. 1. Tabel sintetic privind siturile în 

care au fost identificate forme întregi de vase, 
raportat numărul de fragmente analizate, per sit. 

 

  
În cazul sitului de la Miercurea Sibiului-Petriş, trei dintre vasele a căror 

morfologie a putut fi restabilită în întregime au fost desenate şi publicate27. La 
acestea, se adaugă încă două forme întregi, încadrate în catalogul elaborat de noi 
sub codurile DI şi DD28. 

                                                      
27 Sabin Adrian Luca, Dragoş Diaconescu, Cosmin I. Suciu, „Cercetările arheologice de la Miercurea 

Sibiului – Petriş (judeţul Sibiu, România). Nivelul Starčevo-Criş în campaniile de cercetare din anii 
1997-2005,” Brukenthal Acta Musei, III.1 (2008), Fig. 1/1 (vas provenind din complexul B 10), Fig. 
2/5 (vas provenind din complexul B 19) și Fig. 8/1 (vas provenind din complexul B 9). 

28 Anamaria Tudorie, Aspecte tehnologice ale ceramicii Starčevo-Criş din Transilvania (Sibiu, Editura 
Muzeului Național Brukenthal, 2012), Fig. nr. 42. 
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Pentru descoperirea de la Săliştea (judeţul Alba) avem două vase întregibile: un 
vas de mari dimensiuni, din care au fost identificate 63 fragmente ceramice, 8 
bucăţi provenind din zona buzei, 33 bucăţi din zona burţii şi 22 din zona fundului şi 
un vas de mici dimensiuni, alcătuit din 5 fragmente: 2 din zona buzei şi 3 din zona 
fundului29. 

Situl de la Cristian I a fost furnizorul unui număr mare de forme morfologice 
întregi, iar acest lucru s-a datorat în primul rând descoperirilor excep ţionale din 
zona de gropi rituale (47 la număr), în interiorul cărora s-au identificate nu mai 
puţin de 60 de vase30, vasele întregibile şi întregi fiind ilustrate de către 
coordonatorul cercetării atât prin desen cât şi fotografie la scară, dar şi descrise în 
detaliu. În cazul a şaisprezece dintre ele forma a putut fi reconstituită cu exactitate31, 
pornind de la buză (orificiu) şi până la fund (bază), acestea fiind şi unele dintre cele 
restaurate. Afirmăm că numărul mare de vase întregibile identificate în zona 
gropilor rituale se datorează caracterului special al zonei, iar prin comparaţie putem 
urmări cazul Locuinţei L1. Aici, chiar dacă lotul de material ceramic a inclus 
aproximativ 12.000 fragmente32, în baza noastră de date avem numai 3 vase cu 
morfologie completă înregistrate. În zona construcţiei rituale dedicate părăsirii 
sitului a fost identificat un vas întregibil33. Aşadar, în acest caz, numărul mare de 
vase întregi este legat de contextualizarea descoperirilor. 

În cazul sitului de la Cristian III, toate vasele întregibile, opt la număr, au fost 
ilustrate în cadrul planşelor şi descrise în detaliu34.  

                                                      
29 Sabin Adrian, Anamaria Tudorie, “Another Early Neolithic site discovered in Alba County. The 

Starčevo-Criș Settlement from Săliștea (Cioara, Romania),” Acta Terrae Septemcastresis XI (2012), 
Photo 1, Photo 2. 

30 Luca, Viața Trăită sub zei, Tabel sintetic 1. Principalele caracteristici ale gropilor care alcătuiesc 
sanctuarul. 

31 Luca, Viața Trăită sub zei, 45 (Foto 3, Fig. 4), 51 (Foto 12), 52 (Foto 14, Fig. 12), 60,61 (Foto 27, 
Fig. 24), 62 (Foto 32, Fig. 27), 65 (Fig. 31), 68 (Fig 34, Foto 36, Fig, 35, Fig. 36, Fig, 37), 72 (Foto 
42, Fig. 44), 76 (Foto 45), 78 (Fig. 52, Foto 50), 80 (Fig. 56, Foto 53), 83 (Foto 57, Fig. 60), 85 
(Foto 60a, Fig. 64), 96 (Foto 70, Fig. 83). 

32 Anamaria Tudorie, Aspecte tehnologice ale ceramicii Starčevo-Criş din Transilvania (Sibiu: Editura 
Muzeului Național Brukenthal, 2012), 104. 

33 Luca, Viața Trăită sub zei, 207, Fig. 138, Foto 108. 
34 Luca, Sabin Adrian, Adrian Georgescu, Anamaria Tudorie, Florentina Mar țiș, CRISTIAN III, 

realități cronologice și culturale preistorice dovedite prin cercetările preventive (Suceava, Editura 
Karl A. Romstorfer, 2017), 168 (Planșa XIX/3), 178 (Planșa XXIX/1), 204 (Foto 218-219, Foto 220-
221, Foto 222-223), 207 (Fig. 2), 208 (Foto 234, Foto 235-236), 209 (Foto 237-238). 



 Forme de vase ceramice Starčevo-Criş identificate la Miercurea Sibiului...  
 

 

19 

 
Din punct de vedere a dimensiunii formelor întregi de vase, pentru situl de la 

Miercurea Sibiului, toate cele 5 vase se încadrează la categoria de dimensiunea 
medie, în cazul de la Săliştea avem un vas se mari dimensiuni şi un vas miniatural, 
la Cristian I sunt 19 vase de dimensiune medie şi un vas de dimensiuni reduse (aici 
am inclus vasul identificat în complexul C58, care a fost utilizat pentru amestecarea 
vopselei identificată în vasul cu două guri din acelaşi complex35), iar în cazul sitului 
Cristian III, 4 sunt de mici dimensiuni şi 4 de dimensiuni medii. 

Gheorghe Lazarovici nota faptul că, în cadrul culturii Starčevo-Criş, formele 
evoluează în funcţie de patru etape cronologice: în prima fază întâlnim forme 
globulare, în cea de-a doua fază, străchini semisferice, forme bitronconice, odată cu 
cea de-a doua migraţie a Chalcoliticului balcano-anatolian (CBA), iar în ultima fază 
forme tronconice şi semisferice36.  

Analizând materialele de la Şeuşa-La cărarea morii şi Ocna Sibiului-Triguri şi 
Marius Mihai Ciută propune, pentru primele faze ale culturii Starčevo-Criş 
(terminologia pe care o foloseşte autorul este aceea de cultură Precriş37), patru tipuri 
de vase: bolurile, unde sunt incluse „vasele sferice sau globulare, ale căror pereţi 
curbi realizează forme închise, iar diametrul buzei este mai mic decât diametrul 
maxim al pântecului, având ca model de bază sfera”; castroanele, alcătuite din vase 
„semisferice sau calote, a căror pereţi, curbi, determină o formă deschisă, diametrul 
buzei este cel maxim”; farfuriile, „vase tronconice cu pereţii drepţi, forme deschise, 
                                                      
35 Luca, Viața Trăită sub zei, 66-69. 
36 Gheorghe Lazarovici, Neoliticul Banatului (Cluj-Napoca: Bibliotheca Musei Napocensis, 1979), 36-

37. 
37 Pentru mai multe informații privind istoricul cercetărilor pentru cultura Starčevo-Criș, evoluția 

terminologică dar și unele polemici legate de acest subiect vezi: Anamaria Tudorie, “A Concise 
History of Reasearches Concerning Starčevo-Criș Culture in Transylvania,” Brukenthal. Acta Musei 
VII.1 (2012), 31-35. 

 
Fig. 1. Repartiţia formelor întregi de vas în funcţie de dimensiune, pe situri. 
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diametrul buzei fiind maxim, iar modelul de bază este un trunchi de con întors”; 
străchinile, „vasele bitronconice, cu modelul de bază două trunchiuri de con 
suprapuse”38. 

Graficul prezentat la Fig. 2 reprezintă tipurilor de vase identificate, în funcţie de 
formă, în acord cu structura propusă de Marius-Mihai Ciută. La aceasta, ne-am 
văzut nevoiţi să adăugăm încă o categorie: vase cu caracter deosebit. Aici am inclus 
două situaţii întâlnite la Cristian I, şi anume vasul cu două guri şi vasul folosit 
pentru amestecarea vopselei, identificat în acelaşi complex (C58)39.  

Totodată considerăm că, în cazul vasului de mari dimensiuni de la Săliştea, 
includerea sa în categoria castroane („vasele sferice sau globulare, ale c ăror pereţi 
curbi realizează forme închise, iar diametrul buzei este mai mic decât diametrul 
maxim al pântecului”) este oarecum forţată. Dacă luăm în calcul strict descrierea 
formei, aceasta corespunde definiţiei dată de Marius Ciută însă, dacă luăm în seamă 
definiţia dată de Dicţionarul explicativ al limbii române cuvântului castron: „vas 
adânc în care se aduc la masă unele mâncăruri”, nu credem că un vas de provizii ar 
putea fi inclus în această categorie. 

 

 
Fig. 2. Grafic reprezentând distribuţia vaselor, în funcţie de tipologii. 

 

                                                      
38 Marius-Mihai Ciută, Începuturile neoliticului timpuriu în spaţiul intracarpatic transilvănean (Alba 

Iulia: 2005), 81. 
39 Luca, Viața trăită sub zei, 66-67. 
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În cadrul analizei morfologice a formele de vasele întregi identificate pe cele 
patru situri mai sus menţionate, doar zece din cele treizeci şi una nu s-au încadrat în 
catalogul elaborat de Zoia Kalmar Maxim40.  

Dacă ar trebui să facem o analiză procentuală a numărului de fragmente 
ceramice care prezintă morfologii întregi, raportat la numărul total de fragmente 
descoperite (luând în calcul numai siturile unde ele au fost identificate), acesta nu 
reprezintă mai mult de 0,1%, ceea ce susţine în totalitate ideea enunţată la începutul 
acestui studiu legată de fragmentarea pronunţată a ceramicii din siturile neolitice 
timpurii şi dificultatea în a găsi forme întregi de vase, ori de a le reconstitui din mai 
multe fragmente aparţinând aceluiaşi vas. În plus, trebuie să ţinem cont de contextul 
arheologic, iar exemplul cel mai clar în acest sens este situl de la Cristian I, 
respectiv zona gropilor rituale. Cu toate că numărul total de fragmente analizate este 
mult mai mic decât cel din zona locuinţelor, aici avem cele mai multe forme întregi 
de vas.  

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                      
40 Kalmar, Maxim, Zoia, Neo-eneoliticul din Transilvania, date arheologice şi matematico-statistice 

(Cluj-Napoca: Bibliotheca Musei Napocensis, 1999), Fig. 28, 31. 


